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офіційного опонента, заслуженого працівника охорони здоров’я України, доктора 

фармацевтичних наук, професора Гудзенка Олександра Павловича на 

дисертаційну роботу Царьової Катерини Олександрівни за темою «Науково-

методичні підходи до удосконалення системи цін та тарифів на лікарські  

засоби в Україні», представлену до спеціалізованої вченої ради Д 64.605.02 

Національного фармацевтичного університету МОЗ України на здобуття наукового 

ступеню кандидата фармацевтичних наук за спеціальністю 15.00.01 – технологія 

ліків, організація фармацевтичної справи та судова фармація 

 

Актуальність теми. Сучасний стан забезпечення населення країни 

екстемпоральними лікарськими засобами (ЛЗ) є однією з найгостріших соціальних 

проблем. За даними Державної служби України з лікарських засобів спостерігається 

значне скорочення кількості виробничих аптек в країні. Наразі виготовленням 

екстемпоральних ліків займається незначна кількість – 334 або 1,5% від загальної 

кількості в країні. При цьому за останні десять років кількість виробничих аптек, 

переважна більшість яких комунальної власності, зменшилась на 77,5%. У зв’язку з 

цим населення нашої країни суттєво обмежене у можливості придбання 

екстемпоральних ЛЗ. Така ситуація посилюється відсутністю обґрунтованих цін й 

тарифів на ліки аптечного виготовлення, зорієнтованих не тільки на ринкове 

сьогодення, але й реальні витрати на їх виготовлення в окремому місті, регіоні й 

навіть окремій аптеці, що є головною проблемою їх доступності.  

В Україні забезпечення цінової доступності ліків є одним з пріоритетних 

напрямків Уряду на найближчі п’ять років. Такий курс відображений у Державній 

стратегії реалізації державної політики забезпечення населення ЛЗ на період до 2025 

року, схваленій постановою КМУ № 1022 від 5 грудня 2018 р. Відтак ціна на ліки є 

важливим чинником у державній політиці щодо забезпечення доступності як 

готових, так й екстемпоральних ЛЗ для населення. 

З огляду на вищезазначене, доцільним є проведення комплексних науково-

прикладних досліджень, які присвячені обґрунтуванню сучасних підходів до 

удосконалення системи цін і тарифів, перш за все на екстемпоральні ЛЗ. Отже, 

актуальність обраної теми дисертаційного дослідження Царьової К. О. не викликає 

сумніву, а мета та основні завдання роботи мають науково-практичне значення. 

https://www.apteka.ua/article/482099
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Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, грантами. 

Дисертаційну роботу виконано згідно з планом науково-дослідних робіт НФаУ за 

темою «Організація фармацевтичної справи, менеджмент і маркетинг у фармації» 

(номер державної реєстрації 0114U004024). Тему дисертації затверджено на 

засіданні вченої ради НФаУ (протокол № 7 від 30.03.2014, уточнення назви теми – 

протокол № 5 від 26.06.2019). 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, 

що сформульовані у дисертаційній роботі та їх достовірність. Наукові 

положення, висновки та рекомендації, викладені у дисертації Царьової К. О., є 

підсумком використання достатнього інформаційного, дослідницького та 

експериментального матеріалів. Дисертаційні дослідження виконані на належному 

науковому рівні. У роботі використано комплекс сучасних методів: історичного, 

ретроспективного, порівняльного та економіко-математичного аналізу, а саме 

кореляційно-регресійного, а також анкетування респондентів (з розрахунком 

коефіцієнтів узгодженості думок Кендала та Спірмена). Статистична обробка даних, 

побудова схем та рисунків проводилася з використанням програмного забезпечення 

Microsoft Excel та Statistica. 

Структура дисертації загалом відповідає сучасним вимогам щодо атестаційних 

робіт. На початку дисертаційної роботи наведені анотація та список публікацій 

здобувача. Робота складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку 

використаних джерел, додатків. Роботу ілюстровано 30 таблицями та 45 рисунками. 

Список використаних джерел містить 149 найменувань, з них 86 кирилицею і 63 

латиницею. 

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначені мета та завдання, об’єкти, 

предмет та методи досліджень, наукова новизна одержаних результатів, їх 

практичне значення, визначений особистий внесок здобувача, відображена 

апробація результатів дисертації, структура та обсяг дисертації. 

У першому розділі дослідження представлено систематизований огляд 

наукових та інформаційних джерел з питань ціноутворення на ЛЗ, зокрема на 

екстемпоральні ліки. Проведено ретроспективний аналіз й визначені основні етапи 
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державного регулювання цін на ЛЗ в Україні. Окрім того, авторкою проаналізовано 

основні нормативно-правові акти щодо ціноутворення та підвищення доступності 

ліків для населення, окреслено основні проблеми та перспективи щодо 

удосконалення системи цін та тарифів на ЛЗ в Україні. 

Другий розділ роботи присвячений обґрунтуванню методології, загальної 

методики та обраних методів для виконання поставленої мети та основних завдань 

дисертації. Представлена загальна методика проведення дисертаційного 

дослідження свідчить про використання дисертанткою належної дослідницької бази. 

Обґрунтована репрезентативність результатів досліджень.  

У третьому розділі проаналізовано принципи та методи формування цін на 

ЛЗ у країнах світу та Україні. Дисертанткою виявлено, що в країнах ЄС та СНД 

немає єдиних стратегій та методів ціноутворення на готові та екстемпоральні ЛЗ. 

Однак, ціни на екстемпоральні ЛЗ регулюються в провідних країнах Європи на 

державному рівні та фармацевтичними асоціаціями, на противагу нашій державі.  

Авторкою узагальнено дані щодо міжнародних професійних організацій, які 

займаються проблематикою підвищення доступності виготовлення ЛЗ в умовах 

аптеки. Разом з цим зазначено, що в Україні такі громадські організації практично 

не опікуються цією проблематикою. Також проведено систематизацію іноземних та 

вітчизняних офіційних джерел інформації щодо екстемпоральних ЛЗ та 

особливостей сучасного виговлення ліків в аптеках. 

Четвертий розділ роботи присвячений комплексному аналізу думок 

фармацевтичних та медичних фахівців, а також населення щодо доступності 

екстемпоральних ЛЗ й сучасного стану аптечного виготовлення у нашій країні.  

Значний обсяг роботи виконаний з експертного оцінювання фармацевтичними 

працівниками стану аптечного виготовлення ліків, яке дисертантка характеризує як 

опитування національного рівня. Так, за результатами проведеного анкетного 

опитування фармацевтичних працівників було встановлено, що на противагу 

скороченню кількості виробничих аптек відбувається укрупнення їх обсягів 

виготовлення. Також було виявлено, що у рецептурі виробничих аптек України 

переважають дерматологічні прописи.  
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Отже, логічною деталізацією проведеного анкетного опитування є 

дослідження думок лікарів-дерматологів та населення, а також проведення 

порівняльного аналізу дерматологічної рецептури в Україні та в окремих 

розвинених державах світу. Підсумком такого дослідження стало виявлення 378 

дерматологічних прописів, з яких 368 не мають промислових аналогів та 8 з них 

можуть бути уніфіковані й включені до Державного формуляру України. Варто 

зазначити, що авторкою виявлено активні фармацевтичні інгредієнти, які не 

рекомендують використовувати розвинені країни, що потребує подальшого аналізу.  

Наразі дисертанткою виявлені сучасні проблемні питання аптечного 

виготовлення, а саме: відсутність мотивації у фармацевтичних кадрів навчатися 

аптечному виготовленню, адже у більшості випадків суб’єкти господарювання при 

нарахуванні заробітної платні не враховують складність роботи у рецептурно-

виробничому відділі; обмежена фізична доступність населення до екстемпоральних 

ліків та  виробничих аптек, яку підтвердили як лікарі-дерматологи, так і пацієнти; 

труднощі, які виникають у лікарів при виписуванні рецептів на екстемпоральні ЛЗ.  

Слід зазначити, що в усіх анкетних опитуваннях авторка цікавилась 

ставленням до екстемпоральних ліків, на що отримала позитивні відповіді 

респондентів.  

У заключному, п’ятому розділі дисертаційної роботи Царьової К. О. науково 

обґрунтовано напрями удосконалення системи цін та тарифів задля підвищення 

доступності екстемпоральних ліків. Дисертанткою визначено ряд факторів, які 

потребують перегляду чинних тарифів та методик їх визначення з урахуванням змін 

у законодавстві та соціально-економічній сфері. Запропонована авторкою методика 

з визначення тарифів на індивідуальне виготовлення екстемпоральних ЛЗ 

передбачає впровадження єдиних методологічних принципів формування цін, 

передусім собівартості як для готових препаратів, так й екстемпоральних ЛЗ. 

Дисертанткою виявлено розбіжність у цінах на екстемпоральні ліки та їх 

промислові аналоги, яку вона пояснює неузгодженістю податкового регулювання на 

готові та екстемпоральні ЛЗ, зокрема ПДВ, а також зростанням вартості 

промислових препаратів за рахунок введення до їх складу допоміжних речовин.   
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Для обґрунтування тарифів на ЕЛЗ для всіх видів аптек, що обслуговують 

населення та лікарні було проведено кореляційно-регресійне дослідження 

залежності виробничих витрат від факторних ознак – основних показників 

виробничо-господарської діяльності аптек. За результатами аналізу було розроблено 

рівняння регресії для аптек, які обслуговують населення та виготовляють ЕЛЗ за 

індивідуальними прописами. Разом з цим для інших видів аптек було виявлено 

неоднозначний вплив деяких факторів, який дисертантка пояснює скороченням 

виробничих аптек, що обслуговують лікарні, їх площі, основних засобів й 

малоцінного інвентаря, а також екстемпоральної рецептури за індивідуальними 

прописами. 

Позитивно характеризує дослідження здобувача визначення головних проблем 

виготовлення екстемпоральних ЛЗ на підставі анкетування фармацевтичних 

фахівців виробничих аптек. За результатами анкетування окреслено основні 

загальнодержавні та внутрішньоаптечні проблеми. Завершується дисертаційна 

робота Царьової К. О. розробкою концептуальної моделі підвищення цінової та 

фізичної доступності екстемпоральних ліків, яка розкриває сутність негативних 

тенденцій щодо скорочення виробничих аптек та узагальнює означені проблеми, а 

також пропонує правові, організаційні та науково-освітні заходи для їх вирішення. 

Запропонованою моделлю передбачені шляхи підвищення доступності 

екстемпоральних ЛЗ як на рівні суб’єкту господарювання (виробничої аптеки), так й 

на регіональному та загальнодержавному рівнях управління.  

Висновки по дисертаційній роботі відображають досягнення поставленої мети 

та вирішення основних завдань, містять результати значного обсягу теоретичних та 

експериментальних досліджень, доказів й рекомендацій. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці науково-

методичних засад з удосконалення системи цін і тарифів на ліки задля підвищення 

доступності екстемпоральних ЛЗ з урахуванням національних особливостей та 

міжнародного досвіду. 

Дисертанткою вперше: 

 обґрунтовано наукові підходи до удосконалення системи цін і тарифів на 
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екстемпоральні ЛЗ; 

 узагальнено сучасні принципи ціноутворення на екстемпоральні ЛЗ в окремих 

державах світу; 

 проаналізовано перспективи впровадження екстемпоральної рецетури для 

дерматологічного застосування з метою підвищення її фізичної доступності; 

 проведено кореляційно-регресійний дослідження впливу основних факторних 

ознак – показників виробничо-господарської діяльності на виробничі витрати для 

всіх видів аптек; 

 запропоновано концептуальну модель підвищення фізичної та цінової 

доступності екстемпоральних ліків, враховуючи сучасні проблеми виготовлення ЛЗ 

в умовах аптеки та спираючись на міжнародну практику. 

Авторкою удосконалено: 

 наукові підходи до аналізу сучасних засад ціноутворення на ліки у країнах світу; 

 методику розрахунку тарифів за індивідуальне виготовлення і фасування ЛЗ 

аптеками відповідно до сучасних законодавчих та нормативно-правових актів. 

Набуло подальшого розвитку:  

 історичний аналіз принципів ціноутворення на ЛЗ; 

 упорядкування вітчизняного законодавства з ціноутворення на ЛЗ; 

 дослідження методологічних засад ціноутворення на екстемпоральні ліки. 

Як нововведення до Переліку науково-технічної продукції, призначеної для 

впровадження досягнень медичної науки у сферу охорони здоров’я (випуск 3, 2016 

р.), внесено методичні рекомендації «Формування екстемпоральних лікарських 

засобів: розрахунок тарифів за індивідуальне виготовлення ліків в аптеці» (реєстр. 

№ 527/3/16). 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що у 

сукупності вони становлять теоретичну й методичну основу для обґрунтування 

сучасних принципів підвищення фізичної та цінової доступності екстемпоральних 

ліків для населення України шляхом розробки відповідних наукових організаційно-

економічних пропозицій та рекомендацій. 

За матеріалами дисертаційних досліджень Царьової К. О. розроблено та 
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затверджено ПК «Фармація» МОЗ і НАМН України, а також узгоджено в МОЗ 

України методичні рекомендації, які впроваджені у практичну фармацію та в 

освітній процес закладів вищої освіти. Одержано 42 акти впровадження. 

Повнота викладення матеріалів дослідження в опублікованих роботах і 

авторефераті, а також їх апробація. За результатами дисертації опубліковано 21 

наукову працю: 6 статей (4 з яких у фахових вітчизняних виданнях та 2 у наукових 

виданнях інших держав), 2 методичні рекомендації, 13 тез доповідей. 

У наукових працях та авторефераті Царьової К. О. повно й адекватно 

відображені дослідження та розробки, висновки й рекомендації, викладені у 

дисертації. Результати роботи досить широко апробовані на рівні різних 

міжнародних та галузевих науково-практичних конференцій. 

Оцінюючи в цілому зміст дисертаційної роботи Царьової К. О. позитивно, 

варто зазначити, що робота представлена належним науково-прикладним 

обґрунтуванням кожного етапу дослідження, репрезентативністю вихідних даних, 

достовірністю результатів, використанням значного обсягу досліджень. 

Подальший розвиток дисертаційних досліджень Царьової К. О. вбачається в 

удосконаленні системи цін та тарифів на ЛЗ в Україні та розвитку аптечного 

виготовлення ліків відповідно до запропонованої концептуальної моделі. 

Загалом дисертаційна робота виконана та оформлена належним чином, є 

завершеним науковим дослідженням, справляє позитивне враження. Однак, варто 

висловити деякі зауваження і побажання: 

1. У підрозділі 3.1 доцільним було б більше акцентувати увагу на тих стратегіях й 

методах формування цін на ЛЗ, які можуть бути використані в нашій країні; 

2. Здобувачці необхідно було розширити кількість країн при проведенні аналізу 

ціноутворення на екстемпоральні ЛЗ, наведеному у розділі 3.3; 

3. На наш погляд, для кращого сприйняття матеріалу необхідно було б представити 

результати анкетного опитування фахівців фармації, що наведено у різних розділах, 

підрозділах 4.1 та 5.1, в одному, а саме розділі 4; 

4. Потребують подальшого дослідження доцільність використання в Україні деяких 

АФІ, зокрема кислоти борної та сірки, наведених у підрозділі 4.2 на с.102, з точки  
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